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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ТА РОЛІ МІСЦЕВИХ 

БЮДЖЕТІВ 

Мельник В. І. 

Зілінська А. С. 

Анотація. У статті досліджено теоретичні підходи щодо визначення 

сутності поняття «місцеві бюджети». З’ясовано роль місцевих бюджетів в 

сучасних умовах розвитку бюджетної системи України. Встановлено, що 

місцеві бюджети займають одне з центральних місць в економічній та 

фінансовій системі держави, а також відіграють важливу суспільну роль. 

Розглянуто основні ознаки та функції місцевих бюджетів. Обґрунтовано, 

що місцеві бюджети виступають важливим елементом системи фінансо-

вого регулювання регіону та економіки в цілому; їх збалансованість та 

оптимальність є однією з головних умов економічного зростання. 

Ключові слова: бюджет, місцеві бюджети, органи місцевого само-

врядування, фінансова система, бюджетна система. 

 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СУЩНОСТИ И РОЛИ 

МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ 

Мельник В. И. 

Зилинская А. С. 

Аннотация. В статье исследованы теоретические подходы относи-

тельно определения сущности понятия «местные бюджеты». Выяснена 

роль местных бюджетов в современных условиях развития бюджетной 

системы Украины. Установлено, что местные бюджеты занимают одно 

из центральных мест в экономической и финансовой системе государ-

ства, а также играют важную общественную роль. Рассмотрены основ-

ные признаки и функции местных бюджетов. Обосновано, что местные 

бюджеты выступают важным элементом системы финансового регули-

рования региона и экономики в целом; их сбалансированность и опти-

мальность является одним из главных условий экономического роста. 
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2 
 
 

самоуправления, финансовая система, бюджетная система. 

 

THEORETICAL ASPECTS OF DEFINITION OF LOCAL BUDGETS 

ESSENCE AND ROLE 

V. Melnik 

A. Zilinska 

Abstract. Theoretical approaches concerning definition of concept «lo-

cal budgets» essence are investigated in article. The role of local budgets in 

modern conditions of development of budgetary system of Ukraine is defined. 

It has been established that local budgets take one of the central places in 

economic and in a state financial system, and also play an important public 

role. The basic signs and functions of local budgets are considered. It has 

been proved that local budgets are as an important element of system of fi-

nancial regulation of region and economy as a whole; their equation and an 

optimality is one of the main conditions of economic growth. 

Keywords: budget, local budgets, local governments, financial system, 

budgetary system. 

 

Постановка проблеми. На сьогоднішньому етапі розвитку еконо-

міки в Україні важливу роль відіграють місцеві бюджети, саме вони ви-

ступають основним грошовим фондом місцевих органів влади, призна-

чені для перерозподілу фінансових ресурсів між окремими групами на-

селення, галузями економіки на рівні адміністративно-територіальних 

одиниць. Місцеві бюджети виступають важливою ланкою бюджетної сис-

теми держави, за допомогою них визначається ефективність функціону-

вання місцевих органів влади. Виходячи з цього виникає необхідність 

глибокого теоретичного дослідження сутності та ролі місцевих бюджетів, 

що являться актуальним на сьогоднішній час.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним аспектам 

визначення сутності та ролі місцевих бюджетів присвячено праці бага-

тьох вітчизняних вчених, серед яких слід відзначити: О. П. Кириленко [1], 

В. І. Кравченка [2], В. М. Опаріна, К. В. Павлюка [3], О. Д. Василика [4] та 

ін. Проте незважаючи на значні наукові праці в сфері дослідження місцевих 
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бюджетів, у фінансовій теорії немає єдиного загальноприйнятого визна-

чення сутності місцевих бюджетів, у зв’язку з чим потрібні подальші дослі-

дження, спрямовані на встановлення економічної сутності місцевих бю-

джетів та їх ролі в сучасних умовах розвитку бюджетної системи України. 

Мета статті. Метою даного дослідження є узагальнення теоретич-

них підходів щодо визначення сутності місцевих бюджетів та їх ролі в су-

часних умовах розвитку бюджетної системи України. 

Відповідно до визначеної мети в роботі поставлено такі завдання: 

дослідити теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття «місцеві 

бюджети»; встановити роль місцевих бюджетів в сучасних умовах розви-

тку бюджетної системи України; виокремити основні ознаки місцевих бю-

джетів та розкрити їх функції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Бюджет посідає про-

відне місце у фінансовій системі кожної держави не залежно від політич-

ної системи, адміністративно-територіального устрою. Економічна при-

рода місцевого бюджету проявляється в тому, що за його допомогою мі-

сцеві органи самоврядування намагаються надати суспільству унікальні 

блага та послуги за принципом територіального поділу, які істотно впли-

вають на рівень добробуту та якість життя. За своєю формою місцевий 

бюджет – це основний фінансовий план органів місцевого самовряду-

вання, а за матеріальним змістом – централізований фонд їх фінансових 

ресурсів [3].  

Авторами перших досліджень сутності місцевих бюджетів є: 

М. Курчинський, А. Марков, В. Лєбєдєв, І. Озеров, М. Смірнов, І. Янжул, 

М. Цитович та інші. Так, М. Смірнов розглядав категорію «місцеві бюдже-

ти», як сукупність завдань, що доручена органами місцевої влади, а та-

кож сукупність ресурсів, що є в розпорядженні даних органів для вико-

нання ними поставлених завдань [5]. Натомість І.  Озеров відзначав со-

ціальне призначення місцевих бюджетів, вказуючи на те, що фінансу-

вання потреб на локальному рівні забезпечується за рахунок дохідних 

джерел [5].  Щодо дослідження сутності місцевих бюджетів вітчизняними 

економістами, слід звернути увагу на постійну актуальність даних дослі-

джень та увагу вчених до даного напряму вивчення бюджетної системи. 
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Відтак, економісти розглядають сутність цього поняття з різних сторін, і 

єдиного підходу до його трактування на даний час немає. Трактування 

науковцями поняття «місцевий бюджет» подано у табл. 1.  

 

Таблиця 1  

 

Трактування поняття «місцевий бюджет» 

 

Автор Трактування 

1 2 

О. П. Кириленко [1] Місцеві бюджети є фінансовим планом розвитку певної терито-

рії, в якому відображаються найважливіші завдання місцевої 

влади та очікувані результати діяльності 

В. І. Кравченко [2] По-перше, це правовий акт, згідно з яким виконавчі органи вла-

ди отримують легітимне право на розпорядження певними фон-

дами грошових ресурсів; по-друге, це план доходів і видатків 

відповідного місцевого органу влади чи самоврядування; по-

третє, це економічна категорія, оскільки бюджет є закономірним 

атрибутом будь-якої самостійної територіальної одиниці, наді-

леної відповідним правовим статусом 

К. В. Павлюк [3] Місцеві бюджети - це фонди фінансових ресурсів, призначені 

для реалізації завдань і функцій покладених на органи самов-

рядування 

О. Д. Василик [4] Виокремлює два підходи до трактування: категоріальний та ор-

ганізаційний. Категоріальний підхід сформовано на основі самої 

економічної сутності місцевих бюджетів, яка характеризує їх, як 

систему фінансових відносин. Згідно організаційного підходу, 

місцевий бюджет розглядається як організаційна форма мобілі-

зації частини фінансових ресурсів у розпорядження місцевих 

органів самоврядування та систему фінансових відносин, що 

складаються між місцевими та державним бюджетами, а також 

усередині сукупності місцевих бюджетів 

О. М. Ніколаєва,  

А. С. Маглаперідзе 

[5] 

Місцевий бюджет як невід’ємний елемент бюджетної системи краї-

ни окреслює економічні відносини між територіальною громадою, 

суб’єктами господарювання та фізичними особами, спрямовані на 

формування фонду грошових коштів та фінансування місцевих і 

громадських потреб, підвищення соціально-економічного розвитку 

територій та поліпшення добробуту територіальної громади 

І. Л. Сазонець, 

Т. В. Гринько,  

Г. Ю. Придатко [6] 

Місцеві бюджети – фонди фінансових ресурсів для реалізації 

завдань і функцій, які накладаються органами місцевого самов-

рядування 
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Закінчення табл. 1 

1 2 

В. М. Опарін [3] Частина основного річного фінансового плану країни – державно-

го бюджету, крім того, місцеві бюджети утворюють централізова-

ний фонд грошових коштів місцевих Рад, котрим вони розпоря-

джаються з метою здійснення заходів, які щорічно передбача-

ються планом економічного і соціального розвитку 

М. І. Кульчицький 

[7] 

Система формування, розподілу та використання фінансових ре-

сурсів для забезпечення місцевими органами влади покладених 

на них функцій і завдань, як власних, так і делегованих 

В. М. Головій, 

Т. Е. Городецька, 

В. М. Кузніченко,  

К. В. Курносова,  

В. І. Лапшин [8] 

Місцеві бюджети як економічна категорія відображають грошові 

відносини, що виникають між місцевими органами самовряду-

вання та суб’єктами розподілу створеної вартості в процесі фо-

рмування територіальних грошових коштів, які використовують-

ся для соціально-економічного розвитку регіонів та поліпшення 

добробуту населення 

О. Ю. Матвєєва [9] Місцевий бюджет – це поліфункціональна система економічних 

відносин, які встановлюються між урядом і громадянами у сфері 

створення, використання та ефективного розподілу ВВП в гро-

шовому еквіваленті з метою найбільш повного задоволення по-

треб місцевого населення 

Н. І. Власюк, 

Т. В. Мединська, 

М. І. Мельник [10] 

Сукупність економічних (грошових) відносин, що виникають у 

зв’язку з утворенням і використанням фондів грошових засобів 

місцевих органів влади у процесі перерозподілу національного 

доходу з метою забезпечення розширеного відтворення та за-

доволення соціальних потреб суспільства 

Ю. В. Пасічник [11] Місцеві бюджети - це форма існування реальних, об'єктивно 

обумовлених розподільних відносин, які виконують специфічне 

призначення – задоволення потреб в фінансових ресурсах як 

суспільства в цілому, так і окремих адміністративних одиниць 

 

Джерело: узагальнено авторами на основі [1–11] 

 

Як бачимо з табл.  1, В. І. Кравченко звертає увагу на необхідність 

виділення таких аспектів трактування місцевих бюджетів, як: правовий 

акт, тобто юридичний документ; як кошторис доходів та видатків відпові-

дного органу місцевого самоврядування, тобто фінансовий план; як еко-

номічну категорію [2]. О. П. Кириленко, характеризуючи місцеві бюджети 

зі сторони їх існування як фінансового плану, звертає увагу на значну 

роль та широту бюджетних відносин на локальному рівні [1]. О. Д. Васи-
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лик виокремлює два підходи до трактування: категоріальний та організа-

ційний [4]. 

Деякі економісти звертають увагу на функціонування місцевих бю-

джетів як бюджетів окремих адміністративно-територіальних одиниць, 

зокрема І. Л. Сазонець, Т. В. Гринько, Г. Ю. Придатко [6]. Інші зазнача-

ють, що місцеві бюджети – це, передусім, складові елементи бюджетної 

системи держави, а вже потім відображають економічні відносин на ло-

кальному рівні [6]. 

Інформація, наведена в табл. 1, свідчить про те, що існують різно-

манітні підходи до трактування поняття місцевий бюджет, однак автори 

сходяться у поглядах щодо їх призначення – вони необхідні для вико-

нання відповідними органами державної влади і місцевого самовряду-

вання покладених на них функцій. Таким чином, можна зробити висно-

вок, що сутність місцевих бюджетів розглядається вченими за трьома 

головними аспектами: за економічною категорією, за формою та за ма-

теріальним змістом.  

Але місцеві бюджети не досліджуються за організаційною структу-

рою та за характером бюджетних відносин. За організаційною структурою 

місцевий бюджет можна трактувати як важливу ланку фінансової системи, 

яка зумовлює поділ і перерозподіл валового регіонального продукту між 

сферами, напрямами, структурами процесу виробництва й обігу, верст-

вами населення. За характером місцевий бюджет – це обов’язковий до-

кумент, у вигляді рішення про місцевий бюджет, який юридично забезпе-

чує організацію бюджетного процесу на місцевому рівні. 

На рис. 1 представлено комплексний підхід щодо визначення сут-

ності місцевих бюджетів. 

Отже, на думку авторів, місцеві бюджети слід визначати як сукупність 

законодавчо обґрунтованих фінансово-економічних відносин, що виника-

ють між територіальною громадою, з однієї сторони, державою, юридични-

ми особами, фізичними особами та іншими бюджетами, з іншої сторони, у 

зв'язку з утворенням та використанням фондів грошових коштів місцевих 

органів влади, що забезпечує можливість виконання відповідними органа-

ми місцевого самоврядування покладених на них функцій з метою соціаль-

но-економічного розвитку регіонів та поліпшення добробуту їх населення. 
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Рис. 1. Комплексний підхід щодо визначення поняття 

«місцевий бюджет» 
 

Джерело: сформовано авторами на основі [1–11] 

МІСЦЕВИЙ БЮДЖЕТ 

ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ 

система економічних відносин з приводу формування, розподілу та викори-
стання фондів фінансових ресурсів органами місцевого самоврядування 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці з метою виконання пок-
ладених на них функцій 

ПРАВОВА КАТЕГОРІЯ 

нормативний документ, що визначає склад та структуру, а також обсяг до-
ходів і видатків у розрізі основних напрямів фінансування, затверджує вида-
тки бюджету розвитку та регламентує міжбюджетні відносини на рівні відпо-
відної адміністративно-територіальної одиниці 

ФОНД ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ 

грошовий фонд, який виступає фінансовим забезпеченням діяльності місце-
вих органів влади 

ПЛАН ДОХОДІВ ТА ВИДАТКІВ 

кошторис доходів та видатків адміністративно-територіальної одиниці, які 
заплановано до акумулювання та визначено для фінансування соціально-
побутової інфраструктури та заходів, які передбачені планами соціально-
економічного розвитку адміністративно-територіального утворення 

БЮДЖЕТ АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОДИНИЦІ 

частина бюджетних відносин, яка обумовлена визначеним адміністративно-
територіальним поділом та бюджетним устроєм країни, та передбачає за-
безпечення формування та використання фондів фінансових ресурсів для 
виконання відповідних функцій на конкретній території 

ІНСТРУМЕНТ ПЕРЕРОЗПОДІЛУ СУСПІЛЬНОГО ПРОДУКТУ 

інструмент перерозподілу суспільного продукту між різними соціальними 
групами населення та різними сферами діяльності задля забезпечення 
пропорційності розвитку територій 

ЧАСТИНА БЮДЖЕТНОЇ СИСТЕМИ 

складова бюджетної системи, яка визначає рамки взаємовідносин між: місце-
вим та державним бюджетом; місцевим бюджетом та населенням адміністра-
тивно-територіального утворення; місцевим бюджетом та суб’єктами господа-
рювання, що діють на території адміністративно-територіального утворення; 
місцевими бюджетами різних рівнів при бюджетному регулюванні 
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Проаналізувавши та визначивши поняття «місцеві бюджети», мож-

на зауважити, що місцеві бюджети займають особливе місце не лише в 

бюджетній системі держави, але й одне з центральних місць в економіч-

ній та фінансовій системі держави, а також відіграють важливу суспільну 

роль (рис. 2). 

 

 

 

Рис. 2. Суспільна роль місцевих бюджетів 

 

Джерело: сформовано авторами на основі [2, 3, 4, 6] 

 

Окремо слід звернути увагу також на питання основних ознак міс-

цевих бюджетів. До них належать такі:  

– територіальна приналежність місцевого бюджету (відображає 

сферу дії місцевого бюджету);  

МІСЦЕВІ БЮДЖЕТИ 

У державних фінансах У місцевих фінансах 

- складова бюджетної системи; 

- інструмент реалізації загальнодер-

жавних програм; 

- інструмент фінансового вирівню-

вання 

- фінансова база місцевого самоврядуван-

ня; 

- фінансові плани територіальних форму-

вань; 

- джерело утримання і розвитку місцевого 

господарства; 

-  джерело фінансування локальних послуг 

В економічній системі держави 

Впливають: Використовуються як інструмент: 

- на соціально-економічний розвиток; 

- фінансову безпеку; 

- фінансову стабільність; 

- розвиток демократії; 

- добробут населення 

- перерозподіл ВВП; 

- державного регулювання на мікрорі-

вні; 

- регіональної політики; 

- фінансової політики; 

- економічної політики 
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– соціальна спрямованість; 

– залежність формування та використання фінансового ресурсу мі-

сцевого бюджету від економічного потенціалу території;  

– залежність формування та функціонування місцевого бюджету від 

особливостей побудови міжбюджетних відносин;  

– законодавча та нормативно-правова визначеність особливостей 

складання та функціонування місцевих бюджетів; 

– визначення місцевих органів влади, населення та суб’єктів госпо-

дарювання, які знаходяться або проживають на території адміністратив-

но-територіального утворення, учасниками бюджетних відносин [12].  

Економічне та суспільне призначення місцевих бюджетів проявля-

ється у функціях, які вони виконують (рис. 3). 

 

 

 

Рис. 3. Функції місцевих бюджетів 
 

Джерело: сформовано авторами на основі [10-12] 

 

Отже, місцеві бюджети є фінансовою основою органів місцевого 

управління, які використовуються для регулювання господарських про-

• формування 

матеріальної та 

фінансової бази 

місцевого 

самоврядування 

• вплив на обсяг 

споживання 

суспільства, рівень 

зайнятості, темпи 

інфляції тощо 

• забезпечення заходів 

фінансового 

контролю впродовж 

бюджетного процесу 

• розподіл чистого 

доходу між 

суб'єктами 

бюджетних відносин  

РОЗПОДІЛЬЧА КОНТРОЛЬНА 

 

 

ФІНАНСОВЕ 
ЗАБЕЗПЕ-

ЧЕННЯ 
ОРГАНІВ 

МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУ-

ВАННЯ 

СТАБІЛІЗА-
ЦІЙНА 
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цесів, розвитку культури та освіти, вирішення соціальних проблем тощо. 

Саме місцеві бюджети виступають важливим елементом системи фінан-

сового регулювання не тільки регіону, але й економіки загалом; їх збала-

нсованість та оптимальність являє собою одну з головних умов економі-

чного зростання [13]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, 

в результаті проведеного дослідження авторами було розглянуто теоре-

тичні підходи щодо визначення сутності поняття «місцеві бюджети», на 

основі бібліографічного аналізу уточнено наукове тлумачення даного по-

няття, яке на відміну від інших трактується як сукупність законодавчо об-

ґрунтованих фінансово-економічних відносин, що виникають між терито-

ріальною громадою, з однієї сторони, державою, юридичними особами, 

фізичними особами та іншими бюджетами, з іншої сторони, у зв'язку з 

утворенням та використанням фондів грошових коштів місцевих органів 

влади, що забезпечує можливість виконання відповідними органами міс-

цевого самоврядування покладених на них функцій з метою соціально-

економічного розвитку регіонів та поліпшення добробуту їх населення. 

Проведене дослідження дозволило зробити висновок, що на сучас-

ному етапі розвитку бюджетної системи України місцеві бюджети відіг-

рають вагому роль, виступаючи одним із ключових джерел задоволення 

суспільних потреб, розвитку економіки, підтримки та оновлення інфра-

структури.  

На основі дослідження основних ознак та функцій місцевих бюдже-

тів можна зробити висновок, що місцевий бюджет, з одного боку, висту-

пає інструментом реалізації владних повноважень у межах певної тери-

торіальної одиниці, з іншого – є необхідною ланкою суспільного перероз-

поділу для максимального задоволення інтересів громадян у процесі 

економічних взаємовідносин та політичної взаємодії. Перспективою по-

дальших досліджень у даному напрямі може бути розроблення організа-

ційного забезпечення управління місцевими бюджетами. 
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